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A főváros közigazgatá^iwizmisáÉa ma dél­

előtt. Bdrcrp István főpolgármester elnök lésé. vei 
tartotta szeptember hónapi ülését. Az ülésen 
tárgyalás alá kerültek a félévi jelentések, ame­
lyekhez elsőnek Bihari Mór dr. szólott hozzá. A 
polgármester jelentésében — úgymond — az áll, 
hogy arra kérték a kormányt, hogy postataka­
rékpénztár utján fizessék a hadisegélyt. Erre a 
kérésre azonban a kormány válasza nem érke­
zeit meg, aminthogy a kormány egyáltalán na­
gyon lanyhán bánik a közgyűlés határozataival. 
Szólott azután arról, hogy a kormány egyes in­
tézkedései elkésve érkeznek, igy pl. a fürdőhe­
lyek megrendszabályozásának ügyében is csak 
augusztusban történt intézkedés. A vigalmi adó 
jóváhagyására majdnem egy esztendeig kellett 
várni. Ha a kormány ennyire nem respektálja 
a főváros határozatait, úgy nem marad más 
hátra, mint a főpolgármester utján figyelmez­
tetni, hogy a főváros nem képes ilyen módon 
a reá bizolt feladatokat teljesíteni. A főkapitány 
félévi jelentésével kapcsolatban szóbahoztá 
Bihari Mór dr. a vasúton való utazás óriási ne­
hézsége’* és a vasúti podgyász gyakori ellopását. 
Felpanaszolta, hogv a határállomásokon vissza-
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múltán megjön, legtöbb esetben megdézsmál lan 
érkezik. Huszonkét ezer ilyen eset fordult eddig 
elő. Azt indítványozta, hogy a középosztály 
mentesítése érdekében a hadinyereségadó kul­
csának emelését kérjék a kormánytól.

Beleld Béla dr. Bihari észrevételeihez hoz­
zájárult. A felterjesztések figyelembevételénél 
sokkal sérelmesebb, hogy a közgyűlés határo­
zatait még most is, kormányigéret dacára, kése­
delmesen intézik el, amely késedelemből sok­
szor a fővárosra igen nagy károsodás jár. A 
vármegyék tervezett uj beosztásáról szólva, rá­
mutatott árra. hogy ez a kérdés Budapest szem­
pontjából nem közömbös, mert most volna itt 
az ideje, hogy a fővárost közegészségügyi, élel­
mezési és közbiztonsági szempontból bizonyos 
törvényhatósági fenhatósággal ruházzák fel a 
környéket illetően. Sürgette a fővárosnak meg­
ígért kormánysegély kiutal vány ozását. Meg­
említette, hogy a főorvos jelentése a vérbajok és 
a tüdőbetegségek szaporodásáról szomorú képet 
nyújt és ezért sürgette, hogy a lakásakció kere­
tében a jár vány kórház kérdését is oldják meg. 
A főkapitány jelentéséből azt látja, hogy a 
rendőrség se ál kellő tisztviselői kar, sem kellő 
szánni rendőrszcmélyzet felett nem rendelkezik. 
Ez olyan baj, mely a közbiztonsági helyzetet 
hovatovább veszedelmessé tehetné. Talán ka­
tonaságtól kellene kérni megfelelő személyzet- 
kiegészítést. Végül még azt a kívánságát fejezte' 
ki, hogy a fővárost érdeklő törvényjavaslatokat 
beterjesztésük előtt a fővárosnak véleményezés 
céljából küldjék le.

S á n d o r  László dr. főkapitány reflektálva a 
felszólalásokra, kijelentette, hogy a vasúti lopá­
sok ügye a rendőrség legfőbb gondja és meg­
állapította, hogy a fővárosi pályaudvarokon ma 
már a lopások szám a elenyészően csekély. K í­

naiakon rendőrökkel kísértetik. Ez azonban 
annyi rengeteg költséggel jár, amit nem bir el 
a rendőrség költségvetése. Most a főbb útvona­
lakat detékíivekkel figyeltetik és ennek ered­
ményeképpen azt jelentheti, hogy különösen a 
katonasággal van sok baj. Mért a katonaruhába 
bujtatott és tiszliszolgíi-jelvém nyel ellátott tol­
vajok árasztják el a vonatokat és leglöbhnvire a 
liszteket lopjak meg. Ha a podgyá /kocsit egy­
két csendőr kísérhetné; akkor talán lehelne se­
gíteni a bájon. A hun pesti rendőrség ma is 
nagy I»odgyászhegy ékét őriz és nincsen semmi 
baj. A legégetőbb kérdések közé tartozik azon­
ban a vérbaj terjedéséjiek megakadályozása. 
.Eaen a ím&
•mert nem ¿11 elegendő férőhely a kórházakban 
rendelkezésre és a rendőrség kénytelen ölhet élt 
kezekkel nézni, hogy vér'bajosok szabadon jár- 
nak-kelnek, megfertőzik a fiatalságot .és kato­
náinkat. A főkapitány már minden illetékes 
helyen és a hadügyi kormánynál is sürgető?, 
ennek a bajnak az orvoslását és a dolog már 
rendben is lett volna, most azonban n m  tudni 
mi okból, újból megakadt. A lakásakció tekin­
tetében a rendőrség most intézkedik, hogy a 
menekülők és a galíciaiak véglegesen hagyják 
el a fővárost. A rendőrség ki fogja mutatni, 
hogy a háború ahül kik költöztek Budapestre cs 
akikre nézve megállapítják, hogy nem fel tét h'1- 
nül szükséges, a fővárosban való méghagvásuk, 
azoknak is el kell hagyniok a fővárost. Végül a 
főkapitány megállapította, hogy a kontinensen, 
ma Budapesten vannak a legjobb közbiztonsági 
viszonyok, mert a rendőrlegénység erejének 
végső mcgfeszitséével teljesíti a reá ja < háruló 
nehéz kötelességet. A nehézségek láttán a főka­
pitány 120Q embernek a frontról való átengedé­
sét kérte a rendőrség részére, ugy amint ezt



i Becsnek és Ausztria egyen varosainak is tfieg- 
1 engedték, mert méltányos, hogy Budapest is 

ugyano'yan elbánásban részesüljön, mint á 
testvérváros.

Pető Sándor dr. teljes mértékben kívánja 
szintén a fővárosi törvény demokratikus, reví­
zióját# ezt azonban a közelmúltban szerzett 
tapasztalatok után a mostani parlamenttől 
Jiem várja s nem is kívánná, hogy ez a parla­
ment csinálja meg a reformot. Ez okból nem 
tartja időszerűnek a sürgetést. Bármennyire 
szivén viseli a középosztály érdekeit, az állam 
mái pénzviszonyai melleit ínad ás talonnak tart 
minden törekvést adómentességekre. A közép- 
osztályt, de az egész országot is eredményny;l 
csak a drágaság ellen való megfelelő intézke­
dések utján lehet megvédeni. Elismeri a rend­
őrségnek az árdrágítók megbüntetése körül ki- 

j fejtett nagy munkáját, igazi credjuényt azon­
ban csak megfelelő konnáiiymtézkedésciTol 
lehet várni. Egyes jelenségek azonban azt bi­
zonyítják. hogy a kormány nem ak$' satíiká- 

Jisan cselekedni. Nem hagyhatja itt cruMés 
nélkül a boráragasag kérdését. Mikor a sátor­
aljaújhelyi borbörze túlkapásainak megfékezé­
sére az első erélyes intézkedések megtörténtek 
a gazda l á r s ad a 1 óin és a borkereskedő t »rsada 
lom óriási és egyhangú tiltakozása egyszeribe 
megakadályozott minden egészséges akció 
Mihelyt tehát a gazéin társad alom érdekelt ne 
jelentkezett abban az irányban, hogy a maga 
borárak megmaradjanak, törvényhatóság é 
kormány tüstént megtették mindent, hogy 
drágítok zavartalanul folytathassák tovább 
munkájukat. így nem lehet megvédeni a fc 
gyásztó közönséget, mert az egyik ár alakulás 
valamennyire befolyással van. A tényállás a; 
hogy úgy Tt mezőgazdasági, mint az ipari tor 
liléiteknél és a kereskedelmi cikkeknél biheteí 

| len mértékű a napról-napra való drágulás é 
amint látják, a maxim áfások'voltaképpen n-eií 
egyebek, mint az árdrágítások szankcionálásí 
ErélVse ellenintézkedéseknek semmi nyoma, d 
kormány másik gyöngesége ezen a téren, hog 
az ország termékeit olcsó maximális áron vís í 
cl Ausztria, ellenben nem kapunk rekompen 
zációs áron és •mennyiségben osztrák ipát 
árut. Végül autentikus felvilágosítást kér a fő 
polgármestertől a lapokban a közlekedési ad 
kérdésében megjelent közlemények dolgában 

! Nem hiszi, hogy a kereskedelmi minisztCi 
1 azért húzná a hozzájárulását az adóhoz, hog  ̂

ilyen módon pressziót gyakoroljon a_fővárosra

• a tarifa és a megváltás kérdésébén. Ezek szült-* 
i séges dolgok, de ezeket a főváros a maga ha- 
I táskörében a megfelelő időben fogja megcsi­

nálni, nem tűrik és tiltakoznak minden ilyen 
irányú presszió ellen.

Szabó Sándor dr. tiszti főorvos, Hahn Ar- 
nold adöíel ügy élőhelyé ttes, miniszteri tanácsos 
megjegyzései után fíárczy István főpolgármes­
ter reflektált az egyes felszólalásokra. Meg- 
á.llapitolla, hogy mostanában a közgyűlés ha- 

i l.ViOzaUinak jóváhagyása, felterjesztéseinek 
dintézése gyorsabban történik, mint azelőtt 
bár igaz, hogy viszont olyan határozatok, «me­
lyeit a főváros pénzügyi szempontjából nagy 
horderejűek, hosszabb idő múlva nyerhetlek 
csalt jóváhagyást, ami azért van, mert több mi-

hatáskörébe tartogat «ansgy ik m .
kérdés. Erre vonatkozólag kérték, hogy a kor­
mány az ilyen kérdésekben az illetékes minisz­
tériumokat értekezletre hívja össze. Pető kér­
désére kijelenti, hogy a kereskedelemügyi mi­
niszter az ő tudomása szerint nem foglalt még 
állást a közlekedési adó ügyében, és legke- 
vésbbé. áll az, mintha bármilyen pressziót 
akarna gyakorolni a megváltás tekintetéiben. A 
(miniszter csalt azt kívánja, hogy nemcsak a 
főváros érdekében, hanem a közönség érdeké- { 
ben is történjék valami. Az ápolási dijak te- 1 
kintetében a belügyminiszter nagyobb előleget 
akar adni a fővárosnak, a háborús kiadások 
megtérítésének kérdése pedig rövidesen tár­
gyalás alá kerül. A bizottság ezután a fél évi 
jelentéseket tudomásul vette és a felszólalások 
során elhangzott indítványokhoz hozzájárult.

Ezután tárgyalta a bizottság Lamqfte Ká­
roly dr. tanácsjegyző előadása alapján a havi 
jelentéseket.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette-, 
és kisebb jelentőségű ügyeket intézett el.


